
关于《行政区划管理条例（草案征求意见稿）》的说明

一、制定条例的必要性与起草经过

行政区划是大政国基，是党领导人民依据宪法和法律，推进国家治理体系和治理能力现代化的基础和手段。《国务院关于行政区划管理的规定》（以下简称《规定》）实施30多年来，在加强行政区划管理、保持行政区划稳定、促进经济社会发展等方面发挥了重要作用。但随着形势的发展，我国行政区划管理也出现一些新情况新问题。一方面，党的十八大以来中央确立的一系列重大方针政策，特别是加快政府职能转变、深入推进新型城镇化建设、推进“一带一路”、京津冀协同发展、长江经济带发展等重大区域发展战略，都要求优化行政区划设置。另一方面，行政区划管理实践也遇到一些新的问题，包括部分行政区划变更事项审批内容和审批权限规定不清晰，申报审核的程序性规定不明确，部分行政区划变更的随意性较大，行政区划管理的科学性、规范性受到影响等。因此，有必要制定《行政区划管理条例》。

《行政区划管理条例》已列入《国务院2016年立法工作计划》的全面深化改革急需项目。民政部高度重视条例制定工作，专门成立起草工作领导小组和工作专班，开展研究起草工作。在深入调研，专题论证，广泛征求意见，反复研究修改的基础上，形成《行政区划管理条例（草案征求意见稿）》。（以下简称“征求意见稿”）。
二、征求意见稿的主要内容
征求意见稿共分6章36条，除总则和附则外，分别对设置与标准、变更程序与权限、监督与管理、法律责任进行了规定。

（一）关于适用范围。征求意见稿第2条规定，中华人民共和国境内行政区域的建置和划分及相关管理活动，适用本条例。第2条之所以强调“中华人民共和国境内”，主要考虑到香港、澳门等特别行政区涉及的行政区划管理法律问题较为复杂，征求意见稿有意区分开，不作规定。

（二）关于管理体制。征求意见稿在现行《规定》的基础上，对管理体制进行了丰富和完善（第4条）。一是明确了国务院民政部门负责全国行政区划管理工作。县级以上地方人民政府民政部门负责本行政区域的行政区划管理工作。二是增加了中央和地方政府有关部门的职责。

（三）关于设置和标准。行政区划是以国家的名义实施的行为。其设置和调整，保持稳定是前提。确需调整的，也要体现整体性、统一性、全局性、政治性，符合行政区划设置的基本原则。为此，征求意见稿主要进行了以下四个方面的规定：一是明确了优化行政区划设置的一般规定（第6条）；二是对区域划分和隶属关系、名称、驻地等行政区划要素的确定分别做出具体规定（第7条至9条）；三是围绕推进新型城镇化，规定了设立市、市辖区，镇、街道的标准，并对标准的制定主体、主要内容和调整机制予以明确（第10条至12条）；四是为体现行政区划的权威性和严肃性，设置了禁止性条款，规定未依照本条例的规定批准，不得擅自变更行政区划的名称（简称）、建制、排列顺序、政府（派出机关）驻地、行政区域界线，或者以代管、托管等形式擅自改变行政区划的隶属关系和管辖范围（第13条）。

（四）关于变更程序。针对现行《规定》对行政区划变更程序规定的过于笼统，导致行政区划变更随意性较大的问题，征求意见稿在总结近年来行政区划管理实践中成熟经验的基础上，进一步明确了变更申请主体，规范了申请材料的内容，强化了县级以上地方人民政府逐级审核的责任，增加了风险评估、专家论证、听取公众意见、地名听证等决策程序，有助于提高行政区划管理的科学性、规范性（第14条至17条）。

（五）关于管理权限。征求意见稿着眼于简政放权和规范管理的要求，在充分体现行政区划变更审批法定性、权威性、严肃性的基础上，依据宪法和组织法，从释放发展活力的角度，下放了部分审批权限。一是将制定设镇标准的权限下放到省级人民政府（第10条）；二是将县、不设区的市、市辖区行政区域界线变更的审批权下放到省级人民政府（第20条）；三是将县、不设区的市、市辖区人民政府驻地迁移的审批权下放到省级人民政府（第20条）。

（六）关于监督管理和法律责任。为做到放管结合，征求意见稿新增了监督管理和法律责任两方面内容：一是通过建立健全备案管理、组织实施、监督检查、信息系统建设、信息公开、区划图编制、代码管理、档案管理等机制和制度，丰富了行政区划管理的工作手段（第23条至30条）。二是对违反本条例规定的行为，设定了相应的法律责任，特别是明确了直接责任人和主要负责人的法律责任，有利于保障行政区划管理措施落到实处（第31条至第33条）。
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